Objectius
En aquesta quinzena aprendreu a:

e Classificar els nombres reals
en racionals i irracionals.

e Aproximar nombres amb
decimals fins a un ordre
donat.

e Calcular la cota d'error d'una
aproximacio.

e Representar en la recta
nombres reals.

e Expressar i representar
intervals de nombres reals.

e Utilitzar la calculadora per
facilitar els calculs.

Els nombres reals

Abans de comencar.

1. Nombres racionals i irracionals .... pag. 4
Decimals periodics
Fraccié generatriu
Nombres racionals
Nombres irracionals
Nombres reals

2. Calculant amb nombres reals ........ pag. 7
Aproximacions
Mesura d'errors
Notacio cientifica
3.Larectareal.......ccccoooiiiiiiiiiiiiiiiinn, pag. 10
Ordenaci6 dels nombres reals
Valor absolut
Intervals
exercicis per practicar
Per saber-ne més
Resum

Autoavaluacio

Activitats per envieu al tutor

edod
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Abans de comencar

-~ 3,1415926535897932384626
- 43383279502884197169399375
105820974944592307816406286
pi] 8998 6280
3482 5342
1170 6798
2148 0865
1328 2306
6470 9384
4609 5505
8223 1725
3594 0812
8446 0955
0582 2317
25359 40812 84
81117 4502841027
0193 85211055
596 4462294

Investigueu

Segurament heu realitzat alguna vegada algun calcul amb el nombre pi; per exemple,
calcular la longitud d'alguna circumferéncia i I'area d'un cercle. En aquests calculs deveu
haver utilitzat valors com 3,14, 3,1416, 3,141592... També és possible que hagiu llegit en
algun diari que s'ha descobert una altra xifra del nombre pi, o que ja es coneixen amb
exactitud tantes xifres del nombre pi. Tot el que hem exposat resulta una mica confus.
Quina de les quantitats anteriors és l'‘auténtic nombre pi? Com és possible que les
anomenem totes pi si és obvi que soén diferents? Com és possible que s'estiguin descobrint

encara xifres de pi si fa molts anys que I'utilitzem?

Intenteu donar una resposta a aquestes preguntes. Si no ho aconseguiu ara torneu-ho a
intentar després de veure aquest tema en profunditat. Per finalitzar la proposta aqui teniu

una altra pregunta: Quina és o quina podria ser I'Gltima xifra del nombre pi?

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO W 3
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1. Nombres racionals I irracionals
Decimal periodic

Heu vist en cursos anteriors que una fraccié és un
quocient entre dos nombres enters. La divisio
d'aquests dos nombres doéna lloc a una expressid
decimal amb un grup de xifres que es repeteixen
periodicament, I'anomenat periode, i que pot ser:

e Decimal periodic pur.
La representacié d'un nombre d'aquest tipus és:

12 § . .
11 =1,090909...=1,09; el periode és 09.

e Decimal periodic mixt.

% =2,06666... = 2,06 ; el periode és 6.

e Decimal exacte.

% =0,125000...=0,125

Fraccio generatriu

Ara veurem que dualsevol decimal periodic pot
expressar-se en forma de fracci6, a la qual
anomenem fraccié generatriu del decimal en
questio.

En estos casos no es necesario aplicar la formula sino
que resulta mas sencillo proceder de la siguiente
manera:

e Decimal exacte
Es treu la coma i es divideix per la unitat seguida de
tants zeros com xifres decimals significatives té.

e Decimal periddic pur
En el numerador escrivim la part sencera i les xifres fins
a finalitzar el primer periode menys la part sencera, i en
el denominador tants nous com xifres té el periode.

e Decimal periodic mixt
En el numerador s’escriu la part sencera seguida de les
xifres fins a finalitzar el primer periode menys la part
sencera seguida de les xifres fins a comencar el periode,
i en el denominador tants nous com xifres té el periode
seguits de tants zeros com xifres hi ha entre la coma i
el comencament del periode.
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50 1714285
1g0 12
20 7
60
40
50
10
30
2

La resta sempre és menor que el
divisor, després com a maxim en
un nombre de passos igual al
divisor, la resta es repetira i les

xifres decimals del quocient
també.
® Decimal exacte X=71,52
2 xifres decimals
es multiplica per 10?
100x=7152
_ 7152
100
® Periodic pur x=853,11...
Periode amb 1 xifra
és multiplica per 10
10x=8531,11..
Restant: 9x=8531-853
7678
X=—
9

® Periodic mixt x=4,9368368..
1 xifra entre la coma i el periode
es multiplica per 10

10x=49,368368...
Periode amb 3 xifres
es multiplica per 10°

10000x=49368,368...
Restant: 9990x=49368-49
% = 49319

~ 9990

edod




0,428571428571 ... = %

\/E no és un decimal periodic

Si ho fos es podria escriure en forma de
fracci6 irreductible:
\/_ N _P1-P2--.--Pr

m O -¢-...-Qs

quan p ésy,p: ..., els factors primers de n;
Q1, Q2..- €els de m i totes les "p" diferents
de les "g".

Elevant al quadrat:

2 2 2 2
5_ n2 _ p12 p22 pr2 —=n? =2m
m i 42 -----Qs

Després n és divisible per a 2, n=2t,
2t

Per tant \/_ =—
m

Elevant de nou al quadrat:
2m? = 4t = m? = 2t?

D'on es dedueix que també m és divisible
per 2, el que és contradictori amb el fet
que m/n sigui una fraccio6 irreductible.

2

Per la qual cosa+/2 no es pot escriure en
forma de fracci6 i no és decimal periodic.

-2
1
1 . 2
-3
- d
1
1 2 g

Nombres racionals

Nombres racionals

Els decimals exactes, periodics purs i periodics mixtos
tenen en comu que la seva part decimal acaba sent
periodica (per la qual cosa a tots aquests els
anomenem decimals periodics). A més, hem vist
que poden escriure's en forma de fraccidé o rad, per
tant, a partir d'ara als decimals periodics els
anomenarem nombres racionals.

Els nombres racionals poden representar-se de forma
ordenada sobre una linia recta, assignant a cada
nombre un punt d'aquesta linia.

Nombres irracionals

Existeixen nombres que no poden escriure's en forma
de fraccié o de manera equivalent, ja que la seva part
decimal no és periddica. Aquests nombres reben el
nom de nombres irracionals.

a’=12+1% = a=-/2

o
T

Nombres reals

A les figures adjuntes podeu veure com poden
representar-se en la recta nombres irracionals
procedents d'arrels quadrades. Tanmateix, no tots els
nombres irracionals poden representar-se mitjancant
una técnica simple com aquesta i s'ha de recérrer a
meétodes aproximats per aconseguir-ho.

Ara, lI'important és que tenim dos conjunts numerics:
els decimals periddics o racionals i els decimals no
periodics o irracionals. La uni6 d'aquests dos
conjunts és el conjunt dels nombres reals.

edod
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EXERCICIS resolts

1. Calculeu la fraccié generatriu:

a) 2,375 1000x=2375 —x=235_19
1000 8
b) 43,666... x =436
10x = 436,6 Ox=436-43 = x-= % = 13?1
c) 4,3666... x=4,36
10x = 43,6
100 = 436,6 00x=436-43 = x -3 _131
90 30

2. Representeu en la recta:

a) 2/3 b) 19/4 =4 + 3/4 c) -23/5 = -5 + 2/5

0 1

Es divideix el segment (0,1) en Ja que 19/4 = 4 +3/4, es Ja que -23/5 = -5 +2/5, es
3 parts iguals i se n‘agafen 2. divideix el segment (4,5) en 4 divideix el segment (-5,-4) en 5
parts iguals i se n'agafen 3. parts iguals i se n‘agafen 2.

3. Determineu quin tipus de decimals sén els seglients

a) 92 b) 57 c)z a) Periodic pur b) Periodic mixt c) Exacte
73 22 36

4. Representa 17 :

17=16 + 1= 4°+1°

N'hi ha prou amb dibuixar un
\ rectangle de base 4 unitats i
altura 1, a partir de l'origen.

VATt

113 La diagonal mesura 17, amb
I
: : 1 el compas es pren la mida i es
* * * L * marca el punt corresponent
0 1 2 3 4 \J4'1 y 5 sobre la recta graduada.

5. Decidiu si els seglients nombres son racionals o irracionals:

-5, 0, n/2, +16, 7/3, 2,313131..., 415, 1,01001000100001..., -4/5, 4,65

Son racionals els enters i decimals exactes o periodics:
-5, 0, +16 =4, 7/3, -4/5 y 4,65

Soén irracionals: /2, v15, 1,01001000100001...

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO edod



.J_.-4 1,5

J2 =1,414213562373095...

1,4 <42 <15

1,41 1,4z

1,41 <42 <1,42

L,

1,415

i

1,414 <42 <1,415

.;.414;

11,4145

BRevi

1,4142 <2 <1,4143

TRUNCAMENT ARRODONIMENT
1,4 1,4
1,41 1,41
1,414 1,414
1,4142 1,4142
1,41421 1,41421
1,414213 1,414214
1,4142135 1,4142136
1,41421356 1,41421356

506

—— =38,923076923076...
13

Aproximar amb 4 xifres:
® Truncament: 38,9230

Error absolut:
|38,9230-38,923076923076...|
=0,000076923076...

0,0000769230...
38,92307692...
= 0,000197%

= 0,00000197

® Arrodoniment: 38,9231
Error absolut:

|138,9231-38,9230769230...|
=0,000023076923...

0,000023076923...
38,92307692...
= 0,000059%

= 0,00000059

edoaod

2. Calculando con numeros reales

Aproximacions

Com heu comprovat, els nombres reals tenen infinites
xifres decimals, per la qual cosa, en general, no és
possible donar el seu valor exacte. En alguns casos,
com els racionals (amb la fraccié generatriu) i els
radicals, si que és possible representar-los de manera
exacta. Per0 en infinitat d'altres casos (com el
nombre n, o el nombre e) aixd no és possible.

Quan en un problema necessitem usar un nombre
amb infinites xifres decimals, a la practica usem un
valor aproximat que ens permeti obtenir un resultat
acceptable encara que no sigui exacte.

Una aproximacio és per defecte si és menor que el
nombre exacte i per excés si és major.

v Quan en un decimal ens quedem amb les n
primeres xifres decimals diem que hem realitzat un
truncament amb n xifres significatives.

v Realitzem un arrodoniment amb n xifres
significatives, si trunquem amb n xifres, deixant
igual la xifra n-ésima si la segiient és menor que 5,
i augmentant ['Gltima xifra en una unitat en cas
contrari.

Observeu els exemples de l'esquerra on s'agafen
diferents aproximacions de \/E

Mesura d'errors

Per fer calculs amb nombres reals hem d'utilitzar, en
molts casos, aproximacions. Sorgeix llavors el
problema de saber fins a quin punt és valida
I'aproximacio realitzada. Per a aix0 definim:

v Error absolut: és la diferéncia entre el valor
exacte i el valor aproximat.

v Error relatiu: és el quocient entre I'’error absolut i
el valor exacte. Sol mesurar-se en %.

Quan el valor exacte és desconegut s'empra
I'anomenada cota d'error, és el valor major que
pot prendre el valor absolut. La seva magnitud
ens permet saber fins a quina Xxifra decimal
podem tenir la certesa que és correcta.
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Calcul amb aproximacions

El calcul amb aproximacions esta relacionat amb el
problema de la mida. Ara mesurareu longituds fent
servir un regle graduat en cm i mm. N’obtindrem
dues aproximacions (una per defecte i una altra per
excés) i donarem com a longitud el valor més
probable o el que ens sembli més proper. La cota de
I'error sera la diferéncia entre les dues aproximacions
o la meitat d’aquesta diferéncia en cas de donar el
valor més probable.

Si operem amb les mesures obtingudes d'aquesta
manera:

v L’error absolut de la suma o la resta
d’aproximacions és la suma dels errors absoluts
de cadascuna.

v' L’error relatiu del producte o quocient
d’aproximacions és la suma dels errors relatius
de cadascuna.

Notacio6 cientifica

Les aproximacions tenen un interés especial quan es
treballa amb nombres molt grans o molt proxims a O.
En aquest cas utilitzem una notaci®é especial
denominada notacié cientifica, anomenada aixi
perqué és en I'ambit de la ciéncia on més se sol utilitzar.

Un nombre expressat en notaci6 cientifica té la forma:
x-10", llavors x és major o igual que 1 i estrictament
menor que 10, és a dir amb una sola xifra diferent de
0, en la seva part sencera.

Per operar amb nombres en notacié cientifica
apliquem les propietats de les potéencies.

Diametre dé la
Gajaxia

dAndromeda:

107 km .-

La galaxiad'Andr(‘)ed té un
diametre de 100000 anys-llum i

Quants atoms d'oxigen caben en

bacteri?
esta situada a uns 2000000 un bacter!
d'anys-llum, quin és el seu 3
diametre i quant dista en km? 159 107 =1,325.10°
1,2-10°

Velocitat de la [lum:300000 km/s

En un any: Quants nuclis d'oxigen caben en

300000-365:24-60-60= un atom?

9.460.800.000.000 km =

9,4608-10"? 10~7

. - _ L2100 4 1832.10°
Diametre de la galaxia (km): 6.55.10°12
10°-9,4608-102=9,4608-10"" o
en notacio cientifica

Distancia (km): =1,832-10*

2.10°.9,4608-10%?=1,8922.10*°
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Aproximacié per defecte: 3,20
Aproximacio per excés: 3,30
Valor més probable: 3,25
Cota d'error: 3,25-3,20=0,05

I’Il’l{llllrlﬂﬂllll i IIII]H|I|HH|1III |
1 4

Base: 3,4+ 0,1
Error relatiuf 0,1/3,4= 0,03
Altura: 4,5+ 0,1

Error relatiuf 0,1/4,5= 0,02
Perimetre: 15,8 + 0,4
Area: 15,3

15,3+ (15,3:0,05)=

gIIrHtll-lilII|||IIi!!lIIr'rPH1IiIII|IIIIIIiII!HI||H

3 &

\

“Amb la calculadora

Per introduir a la calculadora
nombres en notacié cientifica
com:

»9,0043 - 10"3
Teclegeu 9 . | 0043 EXP 13
Apareixera: 9.0043 13
»6,0743 - 1078

Teclegeu 6 0743 EXP| |+/-

18

e . -18
Apareixera: | 6.0743

Si introduiu:

» 900,43 - 10%3
Teclegeu 900

Apareixera:  900.43

I pitjant | = | surt el nimero
en notaci6 cientifica: 9.0043 *°

43 EXP 13
13

Diametre de
I"atom .d'oxigen:

Diametre de
nucli:

6,55-:10*? mm

edod



EXERCICIS resolts
6. El radi d'una circumferencia s6n 3,96 m. Fent servir la calculadora i el valor que
déna,r calculeu:

a) La longitud de la circumferencia truncant el resultat a cm.
L=2-m-r =24,88141381...m = 2488 cm

b) La longitud de la circumferéncia arrodonint el resultat a cm
L =2-m-r =24,88141381...m = 2488 cm

c) L'area del cercle truncant cm?
A = 1t-r’ = 49,26519935... m? = 492651 cm?

d) L'area del cercle arrodonint a cm?
A = t-r? = 49,26519935... m? = 492652 cm?

7. Calculeu la longitud de la circumferencia i I'area del cercle de la figura i les seves
respectives cotes d'error.
Radi: 1,9 cm amb un error menor que 0,1 cm
Agafem com a valor de n: 3,1
Error relatiu en la mesura der : 0,1/3,1=0,03
Error relatiu en la mesura del radi: 0,1/1,9

| Ifitiigi !|m"'|t| Longitud = 2-3,1-1,9=11,8 amb un error relatiu=0,08
Longitud =11,8+ (11,8:0,08)=11,8+ 0,9
0 ! 2 Area =3,1-1,9-1,9 =11,2 amb un error relatiu 0,14

Area =11,2 £ 0,14-11,2 =11,2+ 1,6

8. Els radars de transit mesuren la velocitat dels cotxes en carrers i carreteres. La
legislacié vigent té en compte que en tot mesurament es cometen errors per aixo
concedeix un marge d'error del 10% (o un error relatiu de 0,10). Tenint en compte
aixo calculeu la velocitat maxima a la qual pot anar un cotxe sense infringir la llei
en els casos:

a) Autopista amb limit de velocitat de 120 km/h: 120 +0,10 - 120 =132 km/h
b) Carretera amb limit de velocitat de 90 km/h: 90 +0,10 - 90 =99 km/h
¢) Via urbana amb limit de velocitat de 50 km/h: 50 +0,10 - 50 =55 km/h

9. Escriviu en notacio cientifica o en notacié decimal respectivament:
a) 0,000000002145 = 2,145-10° b) 3,589-10° = 3589000000
b) 1523000000000 = 1,523-10? d) 5,267-10°= 0,00005267

10. Amb les dades del tema i usant la calculadora si és cal, esbrineu quants sistemes

solars com el nostre hi hauria al llarg del diametre de la galaxia d'Andromeda:
Diametre d'Andromeda: 9,4608-10%7 Diametre Sistema Solar: 9,0086-10°

17
M = 1,0502-108% = 105020000 una mica més de 100 milions de sistemes.
9,0086 - 10°

11. Amb les dades del tema i fent servir la calculadora si cal, calculeu en mm?® el volum
d'un atom d'oxigen considerant que és una esfera.

Radi de I'atom d'oxigen: 6 - 10-8™™

Volumen = %nﬁ Z%n .6%.(10°%)® =904,78-10"*=9,0478-10"%°
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4. La recta real

Ordenacié de nombres reals

Qualsevol nombre real queda representat per un punt
de la recta i, reciprocament, a tot punt de la recta li
correspon un nombre real.

Observeu al grafic com assignar un punt de la recta a
un nombre irracional com n, mitjangant una successio
d'intervals encaixats.

Aix0 permet definir una relacié d'ordre en el conjunt
dels nombres reals:

v" Donats dos nombres reals, a i b, direm que a és
més petit que b, a < b, si en representar-los a és
a l'esquerra de b.

v També podem dir que els nombres a la dreta del
zero soOn els positius i els de I'esquerra sén els
negatius, i a és més petit que b si la diferéncia
b — a és positiva.

Valor absolut i distancies

L'equivaléncia entre punts i nombres permet aplicar
conceptes geometrics al calcul, en particular la idea
de distancia mitjancant el valor absolut d'un nombre.

v" Anomenem valor absolut d'un nombre real, a, al
major dels nombres a i —a. El valor absolut de a es
representa aixi: |a].

-2l

T = 3,141592353589793...

I_E - a a :5
E]

El valor absolut d'un nombre representa la distancia
d'aquest nombre i zero. Podem generalitzar aquesta
idea:

v Anomenem distancia entre dos nombres reals, a i
b, al valor absolut de la seva diferéncia:
d(a,b)=|b-a]=]a-b]

d(a,b)

10 m MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

1 E 1
o 1 2 3 4 5 & 7T 8 8 10
‘Jtl 1

3 ' ' 4

1 ‘Ic 1 +
31 o 3.2
e Tans
+ 1 -n 1 +
3141 ) 3,142
+ 1 1 1 1 1 1 1 1 1 ‘JI +
415 31416
R T L
314159 ' 314160

D'aquesta forma podem delimitarn
entre dos nombres racionals, que ja
sabem representar, i que son cada
vegada més proxims

Propietats del valor absolut
1) la] >0

2) lal=1]-al
3) la+b]<|a]+]b]
4) la-bl=]al-|b]

a a
5 [2|_lal

b| [|b]
a=2,6828 la]=2,6828
-a=-2,6828 |-a|=2,6828

Si a i b tenen el mateix signe la
distancia entre a i b és la resta dels
valors absoluts, i si el signe és diferent
la suma.

a=-4,2946 la]=4,2946
b=2,5447 |Ib|=2,5447
d(a,b)=6,8393

a=3,0054 |]a]=3,0054
b=4,2861 |b|=4,2461

d(a,b)=1,2807

edod



Interval tancat:
Els extrems pertanyen a l'interval.

Intervals: segments i semirectes

—® o—
b El concepte d'interval esta lligat als conceptes
[a.b]={xeR/a<x<b } . ) . i _
geometrics de segment i semirecta: un interval
Interval obert: delimitat equival a un segment i un interval no
Els extrems no pertanyen a l'interval. delimitat equival a una semirecta.
v Dados dos numeros reales a y b, llamamos
(ab)={xeR/a<x<b | intervalo de extremos a y b al conjunto de

Interval semiobert: Un extrem pertany
a l'interval i a un altre no.

nuameros reales comprendidos entre ambos.

v La longitud de l'interval és la distancia (a,b)=]b-a|

- 9
b . .
(a,b]:{x cR/a<x<b } En els mterve}ls delimitats deper!er_lt que els
extrems pertanyin 0 no a aquest, es distingeixen els
Entorn simétric d'a: intervals tancats, oberts i semioberts (per I'esquerra o
= ® - per la dreta).
(a-r,a+r):{x eR/a-r<x<a+r } Si es construeix un interval obert al voltant d'un punt
) ) a s'obté un entorn simeétric d'a i de radi r, conjunt
Semirecta tancada superiorment s s won £
de nombres reals la distancia del qual a "a" és menor
° que r.
(- ©,b]={xecR/x<b } ) o ) .
Un interval no delimitat és el conjunt format per
Semirrecta oberta inferiorment tots els nombres majors (o =), o menors (o0 <) que un
o de determinat, a, la cota inferior o superior
(a,+ w):{x cR/a<Xx } respectivament. Es representen mitjangcant una

semirecta i la seva longitud és infinita.

EXERCICIS resolts

Ordeneu de menor a major:

a) 5,97509-10° b) 6,10314-10°° ¢) ‘82‘5‘2324 d) 595625591 €) 30694 ) —+/6320

c<f<b<e<d<a

El radi d'una circumferéncia és de 4 m. Calculeu-ne la longitud
2.1.Truncant el resultat primer a cm i després a m.
L=2-mr =24,88141381...m = 2488 cm = 24 m
2.2. Arrodonint el resultat primer a cm i després a m
L=2-mr =24,88141381...m = 2488 cm = 25 m

Calculeu el valor absolut dels nombres a=-3 i b=5, i la distancia entre aquests.
lal=3, |b|=5, dist(a,b)=]b-a]=]5-(-3)|=|8|=8
Calculeu Ja+b]| |a-b] |a-b] y |a/b]
|la+b|=]-3+5]|=|2]|=2; |a-b]=]-3-5|=]-8]=8; |a-b|=]-3:-5|=]-15]=15;
|a/b|=|-3/5]=3/5
Indiqueu quins punts pertanyen a l'interval en cada cas:
5.1.Interval (-74,-52]. Punts: a) -53 b) —74 ¢) 11 Resposta: cap
5.2.Interval (-,75]. Punts: a) 32 b) 75 c) 76 Resposta: aib.

edad MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO
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N Per practicar

1. Donats nombres:
A=2,7 B=3,292929... C=0,01030303...

Calculeu els valors exactes de A+B,C-A i
A-C. (Heu de calcular les fraccions
generatrius d'A, B i C i restar).

2. Fonament de dret 7,4833147735....
com el valor exacte de 56 , escriviu les
aproximacions per defecte, per excés i
arrodoniments d'ordre primer i segon
(dese, respectivament).

. La cinta meétrica que apareix a baix té

unes divisions fins a mig cm. La
utilitzem per mesurar una vareta i
n‘obtenim el valor que s'hi mostra.
Entre quins valors exactes es troba la
longitud real, suposant que aquest valor
és: a) per defecte; b) per excés; c)
arrodoniment a cm.

Long=1,10m.

Les aproximacions poden utilitzar-se també
amb nombres enters. Per generalitzar
aquesta idea farem servir el concepte de
xifres significatives: Si un nimero N és un
valor aproximat d'un altre nombre P, direm
que N té n xifres significatives si les primeres
n xifres de N coincideixen amb les n primeres
xifres de P. (No es consideren xifres
significatives els zeros I'Unica finalitat dels
quals és situar la coma decimal)”. La definicié
anterior és bastant intuitiva perd no sempre
és correcta del tot, per aixo ens en cal una
mica més: "Direm que N té n xifres
significatives si el nombre format amb les n
primeres xifres de N difereix del nombre
format amb les n primeres xifres de P
(eliminant les comes decimals si n'hi hagués)
en menys de 0,5".

5. Els valors X=6,235 i Y=92,88 soOn

sengles aproximacions per defecte de
dos nombres reals desconeguts A i B.
Esbrineu entre quins valors exactes es
troben A+B i A-B i amb quina precisio
poden donar-se els resultats.

. A causa d'unes obres es vol envoltar la

font de Ila imatge amb una tela
metal-lica protectora. Utilitzant un
flexdmetre graduat en mm, s'obté la
longitud del diametre que s'indica.
Calculeu la longitud de la tela metal-lica
fent servir el nombre pi amb la
quantitat de decimals adequada.

Long=1.,804 £0.001 m.

. La distancia mitjana de Juapiter al Sol és

de 7,7833 - 10% km. Totes les xifres sén
significatives i suposem que l'Orbita del
planeta al voltant del Sol és circular.
Calculeu: a) La cota d'error en km; b)
L'area del cercle que descriu el planeta.

Donats dos subconjunts, A i B d'un cert
conjunt de referéncia, E, la seva interseccio,
An B, és el conjunt d'elements comuns a
ambdods; la seva unié, AUB, és el conjunts
format per tots els elements d'A i tots els de
B; la seva diferencia, A-B, és el conjunt
format per tots els elements d'A que no
pertany a B. El complementari d'A -A, és el
conjunt format per tots els elements del
conjunt de referéncia que no pertanyen a A.

4. Ens diuen que la poblacié d'una ciutat
és de 1579000 habitants i que les 4
primeres Xxifres d'aquesta quantitat sén
significatives. Entre quins valors es
troba realment la seva poblacié?

MATEMATIQUES Orientades als Ensenyaments Académics 4t ESO

8. Determineu els conjunts ABn, AUB, A-B

i -A en els casos seglents:
1. A=[-11,-9] B =(-1,6)
2. A=[-5,5] B=(3,4)
3. A=[-2,7]1 B =(-2,6)

edod




e l Para saber mas

Questions sobre pi

En la presentaci6 del tema s'esmentava que el valor de pi eren 3'14, 3'1416... i es
plantejaven una serie de preguntes sobre aixo:

Quina de les quantitats anteriors és l'auténtic nombre pi?

Segons heu vist al llarg del tema, en realitat cap de les anteriors quantitats no son el
valor exacte de pi, es tracta d'aproximacions al nombre i el fet de posar més decimals o
menys depén de la precisié que necessitem en la mesura.

Com és possible que les anomenem totes pi si és obvi que son diferents?

El fet que anomenem pi a qualsevol de les quantitats anteriors es deu que és impossible
utilitzar el valor exacte de la majoria dels nombres irracionals, per la qual cosa ens hem
d'acontentar amb donar aproximacions a aquest valor. Com ja hem dit abans el nombre
de xifres decimals amb qué es dona aquest nombre depen de la precisié de mesura
desitjada i el fet que, per exemple, la quarta xifra decimal sigui un 6 en 3,1416 i un 5 en
3,14159 és perque l'aproximacio es fa en cada cas per arrodoniment i, amb quatre xifres
decimals, 3,1416 és més proxim del valor exacte que 3,1415.

Alguns nombres irracionals com l'arrel quadrada de 2 si que es poden representar en
forma exacta, pero si aquesta quantitat la volem mesurar a la practica, no ens quedara
més remei que donar un valor aproximat amb la precisié que desitgem.

Com és possible que s'estiguin descobrint encara xifres de pi si fa molts anys que
I'utilitzem?

Els nombres irracionals tenen infinites xifres decimals que no es repeteixen de forma
periodica. Per trobar aquestes xifres existeixen diferents procediments o algorismes.
Alguns d'aquests algorismes son relativament senzills, com el que s'utilitza per obtenir
les xifres decimals de I'arrel quadrada de 2 (que antigament s'ensenyava a l'escola
primaria); d'altres, en canvi, son tremendament llargs i complexos. El nombre pi és en
aquest segon grup. Actualment els algorismes per al calcul de xifres decimals de pi
s'executen amb potents ordinadors.

Quina és o quina podria ser I'Gltima xifra del nombre pi?

Com hem dit abans, els nombres irracionals tenen xifres decimals infinites, per tant, no
existeix I'dltima xifra del nombre pi. Com que, a més, les seves xifres no es repeteixen
de forma periodica no es pot predir per endavant quina xifra sera la que ocupi un
determinat lloc fins que no s'aconsegueixi calcular-la.
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‘ - Recordeu el meés
__!_., Important

Els nombres reals

El conjunt de nombres reals esta format pels nombres
racionals i nombres irracionals.

e Un nombre racional és una fraccid i tots els
seus equivalents. Qualsevol nombre racional es
pot expressar com un decimal periodic i
viceversa.

e Un nombre irracional és un nombre decimal
il-limitat no periodic.

Aproximacions d'un nombre real

A la practica és necessari usar aproximacions, quan
treballem amb nombres amb infinites xifres decimals.
Usem aproximacions per defecte i per excés,
truncaments i arrodoniments.

Tots els nombres reals poden expressar-se com dues
sequéncies de nombres decimals que sb6n
aproximacions per defecte i per excés

e L'error absolut és la diferéncia positiva entre el
valor exacte i el valor aproximat.

e L'error relatiu és el quocient entre el valor
aproximat i el valor exacte, sol expressar-se en
%.

e La cota d'error d'una aproximacié és l'error
absolut maxim possible.

La recta real

El valor absolut d'un nombre a, |a] és el nombre
prescindint del signe.

La distancia entre dos punts a i b és el valor absolut
de la seva diferéncia |Ja—b] = |b—a]

Intervals: segments i semirectes
e Interval tancat [a,b]
e Interval obert (a,b)
e Interval semiobert (a,b] 6 [a,b)

e Interval no delimitat com a [a,+») 6 (-»,a)
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Tots els nombres reals, tant els
racionals com els irracionals, es poden
representar mitjancant un punt de la
recta i reciprocament, a cada punt de
la recta li correspon un nombre real.

+ 1 1 I E 1 1 1 1 1 1
D 1 2 3 4 5 & 7 8 8 A0
+ 1 ‘JII 1 1 1 1 1 1 1 +
1 ‘Jt 1 &
a1 ag
e Tas
- —‘Jt 1 +
4 3142
- 1 1 .]I +
31415 31418
418 314180

notacio cientifica

Els nombres molt grans o molt
petits s'expressen en notacio
cientifica x-10"

Per operar amb nombres en notacio
cientifica apliquem les propietats de
les poténcies.

dia,b)
a<x=<b
: ;
a<x<b
a b
a<x<b ~
a b
X=a

0@

edod



1.
2.
3.
4
5
6.

El nombre

d’Avogadro

En condicions

normals 22,4 Iitre_s____\

de gas contenen:’ B 4

6,023-102 | — T

mol-lécules. I\\‘_\‘_{;f‘l 3 Rr 7
8.
O.

10.

edod

ng

Autoavaluacio

Escriviu la fraccié generatriu del nombre: 4,2323.

Una milla anglesa fa 1609,34 m. Arrodoniu a km 27 milles.

Expresseu en notacié cientifica amb 3 xifres significatives, la
distancia en metres a una situada a 27 anys-llum.

. Calculeu l'error absolut i el relatiu que cometem quan

aproximer 22/7 per 3,14.

. Amb la calculadora, escriviu un truncament i un

arrodoniment a les mil-lIésimes de 21

El nombre 0,330 és una aproximacié de x amb una cota
derror de 0,5:10°3. (Entre quins valors queda comprés el
nombre exacte x?

. Considerant el nim. d'Avogadro, calculeu amb tres cifres

significatives, el nombre de molécules d'un gas que, en
condicions normals, caben en una pilota de 7 cm de radi.

Escribe el intervalo [-3, 5] n (3, 8) .

Escriviu linterval format pels numeros reals x que
compleixen |x-8|<3.

Trobeu dos nombres que distin 6 unitats de 3, i dos més que
distin 3,5 unitats de -2, calculeu després la diferéncia entre
el major i el menor de tots aquests hombres.
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Solucions dels exercicis per practicar

1. A+B=5,9929292...
C-A=-2,68969696....
A-C=0,027818181....

2. a) De primer ordre:

Per defecte: 7,4

Per excés: 7,5

Arrodoniment: 7,5
b) De segon ordre:

Per defecte: 7,48

Per excés: 7,49

Arrodoniment: 7,48

3. a) Entre 1,100 1,105 m
b) Entre 1,095 1,100 m
¢) Entre 1,095 1,105 m

4. Entre 1578500 i 1579500 amb una
cota d'error de 500 habitants.

5. A+B=99,1+0,1
A-B =579+ 1

solucions de
L'’AUTOAVALUACIO
1. 419/99

43 km

2,55-10%

RIS

Error absolut: 0,00285714...
Error relatiu: 0,0009 ~ 0,1%

zarza. :4,583 trun.: 4,582
entre 0,3295 i 0,3305
3,86-10%

3. 5]

[5, 11]

© 0 N O O

10. -3y 9;-55y 1,5
9 — (-5,5) =14,5

6. 5,67 +£0,01 m

7. Cota d'error: 0,0001-10% = 10000

km
Area = 1,90 - 10*® km?
8. Cas 1

1) A nB = vacio
2)AuB=[-11,-9]U(-16)
3) A-B=A=[-11,-9]

4) — A=(—0,-11) U (-9,+x0)
Cas 2

1DANB = (3,4)
2)AUB=[-55]

3) A-B=[-53]u[45]

4) — A =(—0,-5) U (5,+x0)
Cas 3

1)ANB =[-2,6)
2)AUB=[-27]

3) A-B=[67]

4) — A =(—0,-2) U (7,+x)

edod
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